

Külön említést érdemelnek az örmény művészek. Név szerint: Gurgen Hovszepjan, a Pozsonyi Nemzeti Opera magánénekes, Szejran Avagjan, a Jereváni Kamarakórus magánénekes, valamint Gavrus Hovszepjan, Hajk Jeremjan, Vacse Pasinjan, továbbá Udumjan Lilit és Flórián Antal műsorvezetők.

Aznap délután az Örmény Genocídium emlékére kiállítás nyílt az Örmény katolikus templomban, az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület szervezésében. A megemlékezés szentmisével és Halotti liturgiával zárult.

Április 23-án délelőtt 10 órakor soha nem látott tömeg vette körül a Dunaparti Örmény Keresztkövet. Sok szervezet és magánszemély hozta el koszorúját, leróni kegyeletét az áldozatok emlékműve előtt Örményországból és hazánkból. Öröm volt látni a sok gyermeket és fiatalt, mert az emlékezésnek vannak folytatói. Nem szabad kihunyini hagyni az emlékezet lángját.

Április 23-án du. 16, 45 perckor nyitotta meg *dr. Issekutz Sarolta* az *Emlékkiállítás az örmény genocídium 90. évfordulójára* című tárlatot az Örmény Katolikus Templom előterében. Az Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület által rendezett kiállítás két részből áll. Első részében *Szabó László* fotóművész *Musza Dagon* készült fotói láthatók, amelyek az egyesület által kiadott emléknaptárt díszítik, *Lászlóffy Aladár* Kossuth díjas költő verseivel. A második részében *Vákár Tibor* építészmérnök és képzőművész *Ararát szimfónia* című grafika sorozata látható másolatban, mellyel a 3 évvel ezelőtt elhunyt neves művészre, az egyesület egyik alapító tagjára is emlékeztünk. Zsúfolásig megtelt Isten háza az egyesület hívására és közösen emlékeztünk az eltitkolt népi áldozataira. Az ezt követő örmény katolikus emlékmisét - melyet *Leszkovszky Pál* atya celebrált - követő szeretetvendégség meghittsége kellemes beszélgetésekre is lehetőséget adott.

Frigyesy Ágnes

* * *

Népi áldozat

A 2004. év végén az Országos Örmény Önkormányzat elhatározta, hogy 2005 tavaszán nagyszabású megemlékezést tart az Örmény Genocídium 90. évfordulója alkalmából. Megemlékezést minden évben tartottak többet is vidéken és Budapesten, azonban közös megemlékezést még nem tartottak. Az idei emlékműsort közösen szervezték, finanszírozták és adták elő a 700 éve elvándorolt és Erdélyen át betelepült, valamint az újabban letelepült örmények. Minden méltó volt az alkalomhoz: a helyszín, a körülmények, a megjelentek, az előadók és főleg a művészek. A helyszín a MTA budavári palotája volt, amely számos országgyűlésnek adott helyet és ahol 1990-ben — *Göncz Árpád*, akkori köztársasági elnök meghívására — a nemrég elhunyt *II. János Pál pápa* találkozott a kultúra és a tudomány hazai képviselőivel. A virágokkal és zászlókkal feldíszített nevezetes teremben a Genocídium megrázó eseményeit bemutató tablók mellett kényelmesen elfért a több, mint kétszáz érdeklődő. Megjelent Mesterházy Attila az Ifjúsági, Családügyi, Szociális és Esélyegyenlőségi Minisztérium államtitkára; az örmény alkonzul; a görög nagykövet; a NEKK képviselője és számos más neves személyiség. Többen érkeztek Örményországból és Erdélyből is. Mádl Ferenc köztársasági elnök ígérete ellenére nem tudott eljönni, mivel az új pápa beiktatásán vett részt, megemlékező levelét *Korbuly Péter*, a Magyar Rádió bemondója olvasta fel. Beszédet mondott *Mesterházy Attila*, az örmény alkonzul és az Országos Örmény Önkormányzat két alelnöke is. *Dzsotjanné Krajcsir Piroška* kiváló történeti áttekintést adott, amelyet korabeli dokumentumok vetített képeivel illusztrált. *Lászlóffy Aladár* Kossuth-díjas költő erre az alkalomra írt esszéjét olvasta fel és ezzel fejeződött be az első rész.

A műsor második részében kiváló örményországi, erdélyi és hazai művészek léptek fel, előadásuk színvonala szinte egymást múlta felül. Ilyen kvalitású művészek ritkán lépnek egymás után színpadra, különösen örmény ihletésű műsorral. *Agárdy Gábor*, a Nemzet Színésze olyan átéléssel, csodálatos érettséggel adta elő a *Musza Dag* befejező részét, amire csak egy 83 éves örmény művész képes.

A kissé hosszúra sikeredett megemlékezést színvonalas fogadás zárta a Jakobinus teremben, ahol a bőseges ételek és italok mellett alkalom nyílt a baráti beszélgetésre is.

Reméljük ez csak a kezdet és a 100. évfordulóról is ilyen méltó keretek között emlékeznek meg a hazai örmények!

Szongoth Gábor

* * *